
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 46, DE 2001

(Nº 417/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o tex to do Acor do so bre a
Trans fe rên cia de Na ci o na is Con de na dos,
ce le bra do en tre o Go ver no da Re pú bli ca
Fe de ra ti va do Bra sil e o Go ver no da Re -
pú bli ca da Bo lí via, em La Paz, em 26 de
ju lho de 1999.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o tex to do Acor do so bre a

Trans fe rên cia de Na ci o na is Con de na dos, ce le bra do
en tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o 
Go ver no da Re pú bli ca da Bo lí via, em La Paz, em 26
de ju lho de 1999.

Pa rá gra fo úni co. Fi cam su je i tos à apro va ção do
Con gres so Na ci o nal qua is quer atos que im pli quem
re vi são do re fe ri do Acor do, bem como qua is quer ajus -
tes com ple men ta res que, nos ter mos do in ci so I do
art. 49 da Cons ti tu i ção Fe de ral, acar re tem en car gos
ou com pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

ACORDO ENTRE GOVERNO DA REPÚBLICA
FEDERATIVA DO BRASIL E O GOVERNO

DA REPÚBLICA DA BOLÍVIA SOBRE
A TRANSFERÊNCIA DE NACIONAIS

CONDENADOS

O Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil
e
O Go ver no da Re pú bli ca da Bo lí via (do ra van te

de no mi na dos as Par tes),
De se jo sos de fo men tar a co o pe ra ção mú tua em

ma té ria de jus ti ça pe nal;
Esti man do que o ob je ti vo das pe nas é o da re in -

ser ção so ci al das pes so as con de na das;
Con si de ran do que para a con se cu ção des se

ob je ti vo se ria con ve ni en te dar aos na ci o na is pri va dos
da sua li ber da de no ex te nor, como re sul ta do da prá ti -
ca de um de li to, a pos si bi li da de de cum pri rem a pena
no paíS de sua na ci o na li da de;

Acor dam o se i guin te:

Arti go I

1. As pe nas im pos tas na Re pú bli ca Fe de ra ti va
do Bra sil a na ci o na is da Re pú bli ca da Bo lí via po de rão 
ser cum pri das na Bo lí via em con for mi da de com as
dis po si ções do pre sen te Acor do.

2. As pe nas im pos tas na Re pú bli ca da Bo lí via a 
Na ci o na is da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil po de rão
ser cum pri das no Bra sil em con for mi da de com as dis -
po si ções do pre sen te Acor do.

3. A con di ção de na ci o nal será con si de ra da no
mo men to so li ci ta ção da trans fe rên cia.

Arti go II

Para os fins des te Acor do, en ten de-se que:
a) ”Esta do Re me ten te é a Par te que sen ten ci ou

qual o con de na do de ve rá ser trans fe ri do;
b) “Esta do Re cep tor” é a Par te para a qual o

con de na do será trans fe ri do;
c) ”Con de na do“ é a pes soa que está cum prin do

uma sen ten ça con de na tó ria, de pena pri va ti va de li -
ber da de, em es ta be le ci men to pe ni ten ciá rio.

Arti go III

A au to ri da de en car re ga da de dar cum pri men to
as dis po si ções do pre sen te Acor do é, no caso da Re -
pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil, o Mi nis té rio da Jus ti ça,
no caso da Re pú bli ca da Bo lí via, o Mi nis té rio de Go -
ver no.

Arti go IV

Para que se pos sa pro ce der na for ma pre vis ta
nes te Acor do, de ve rão ser re u ni das as se guin tes con -
di ções:

a) a sen ten ça seja de fi ni ti va e tran si ta da em jul -
ga do, isto é, que não es te ja pen den te qual quer re cur -
so le gal, in clu si ve pro ce di men tos ex tra or di ná ri os de
ape la ção ou re vi são;

b) a con de na ção não seja à pena de mor te, a
me nos que essa te nha sido co mu ta da;

c) a pena que es te ja cum prin do o con de na do te -
nha du ra ção de ter mi na da na sen ten ça con de na tó ria
ou te nha sido fi xa da pos te ri or men te pela au to ri da de
com pe ten te;

d) o re ma nes cen te da pena a ser cum pri da no mo -
men to de efe tu ar o pe di do não seja in fe ri or a um ano; e

e) o con de na do te nha cum pri do com o pa ga men -
to de mul tas, cus tas ju di ci a is, re pa ra ção cí vel ou con de -
na ção pe cu niá ria de qual quer na tu re za a se rem co ber -
tas por ele, em con for mi da de com o dis pos to na sen ten -
ça con de na tó ria; ou que ga ran ta seu pa ga men to de for -
ma sa tis fa tó ria para o Esta do Re me ten te.

Arti go V

1. As au to ri da des com pe ten tes das Par tes in for -
ma rão a todo con de na do na ci o nal da ou tra Par te so -
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bre a pos si bi li da de de cor ren te da apli ca ção des te
Acor do e so bre as con se qüên ci as ju rí di cas de ri va das
de sua trans fe rên cia.

2. Caso o so li ci te, o con de na do po de rá co mu ni -
car-se com o Côn sul do seu país, que, por sua vez,
po de rá con ta tar a au to ri da de com pe ten te do Esta do
Re me ten te para pe dir-lhe a pre pa ra ção de an te ce -
den tes e in for ma ções re la ti vas ao con de na do.

3. A von ta de do con de na do de ser trans fe ri do
de ve rá ser ex pres sa men te ma ni fes ta da, por es cri to.
O Esta do Re me ten te de ve rá per mi tir, caso so li ci ta do
pelo Esta do Re cep tor, que este com pro ve que o con -
de na do co nhe ce as con se qüên ci as le ga is da trans fe -
rên cia e que o seu con sen ti men to foi dado vo lun ta ri a -
men te.

Arti go VI

1. O pe di do de trans fe rên cia de ve rá ser di ri gi do
pelo Esta do Re cep tor ao Esta do Re me ten te, por via
di plo má ti ca.

2. Para dar cur so ao pe di do de trans fe rên cia, o
Esta do Re cep tor ava li a rá o de li to pelo qual a pes soa
te nha sido con de na da, os an te ce den tes pe na is, seu
es ta do de sa ú de, os vín cu los que o con de na do te nha
com a so ci e da de do Esta do Re cep tor e qual quer ou -
tra cir cuns tân cia que pos sa ser con si de ra da como fa -
tor po si ti vo para a re a bi li ta ção so ci al do con de na do
caso ve nha a cum prir sua pena no Esta do Re cep tor.

O Esta do Re cep tor terá ab so lu ta dis cri ção para
di ri gir ou não o pe di do de trans fe rên cia ao Esta do Re -
me ten te.

Arti go VII

1. O Esta do Re me ten te ava li a rá o pe di do e co -
mu ni ca rá sua de ci são ao Esta do Re cep tor.

2. O Esta do Re me ten te po de rá ne gar a au to ri -
za ção de trans fe rên cia sem in di car a ca u sa de sua
de ci são.

3. Ne ga da a au to ri za ção de trans fe rên cia, o
Esta do Re me ten te po de rá re ver sua de ci são pos te ri -
or men te, a pe di do do Esta do Re cep tor, para vi a bi li zar 
a trans fe rên cia.

Arti go VIII

1. Caso o pe di do seja apro va do, as Par tes acor -
da rão o lu gar e a data de en tre ga do con de na do e a
for ma como será efe tu a da a trans fe rên cia. O Esta do
Re cep tor sera res pon sá vel pela cus tó dia, trans por te
e gas tos de cor ren tes da trans fe rên cia do con de na do,
de acor do com sua le gis la ção in ter na, a par tir do mo -
men to da en tre ga.

2. O Esta do Re cep tor não terá di re i to a re em bol -
so al gum por gas tos de cor ren tes da trans fe rên cia ou
do cum pri men to da pena em seu ter ri tó rio.

3. O Esta do Re me ten te for ne ce rá ao Esta do Re -
cep tor os da dos re la ti vos à sen ten ça e do cu men ta ção 
adi ci o nal que pos sa ser ne ces sá ria para o cum pri -
men to da pena, bem como os re la tó ri os com ple men -
ta res que o Esta do Re cep tor jul gar per ti nen tes. Tais
da dos e do cu men ta ção de ve rão ser le ga li za dos,
quan do so li ci ta do pelo Esta do Re cep tor.

4. A pe di do do Esta do Re me ten te, o Esta do Re -
cep tor for ne ce rá re la tó ri os so bre o es ta do de exe cu ção
da sen ten ça do con de na do trans fe ri do com base no
pre sen te Acor do, in clu si ve as pec tos re la ti vos a sua li -
ber da de con di ci o nal ou ou tras sub-ro ga ções pe na is.

Arti go IX

O con de na do trans fe ri do não po de rá ser no va -
men te jul ga do no Esta do Re cep tor pelo de li to que
mo ti vou a con de na ção im pos ta pelo Esta do Re me -
ten te e sua pos te ri or trans fe rên cia.

Arti go X

1. O Esta do Re me ten te terá ju ris di ção ex clu si va
so bre qua is quer pro ce di men tos, de qual quer ca rá ter,
que te nham como ob je ti vo anu lar, mo di fi car ou tor nar
sem efe i to as sen ten ças di ta das por seus tri bu na is.

2. Ape nas o Esta do Re me ten te po de rá anis ti ar,
in dul tar, re ver, per do ar ou co mu tar a pena im pos ta.
Caso o Esta do Re me ten te as sim pro ce da, co mu ni ca -
rá a de ci são ao Esta do Re cep tor, in for man do-o so bre
as con se qüên ci as da de ci são to ma da, de acor do com 
a le gis la ção do Esta do Re me ten te.

3. O Esta do Re cep tor de ve rá ado tar de ime di a to 
as me di das cor res pon den tes a tais con se qüên ci as.

Arti go XI

A exe cu ção da sen ten ça será re gi da pe las leis
do Esta do Re cep tor, in clu si ve as con di ções para a
ou tor ga e re vo ga ção da li ber da de con di ci o nal, an te ci -
pa da ou vi gi a da.

Arti go XII

Ne nhu ma sen ten ça de pri são será exe cu ta da
pelo Esta do Re cep tor, de modo a pro lon gar a du ra ção 
da pri va ção da li ber da de além da pena im pos ta pela
sen ten ça do tri bu nal do Esta do Re me ten te.

Arti go XIII

1. Caso um na ci o nal de uma Par te es te ja cum -
prin do pena im pos ta pela ou tra Par te, sob o re gi me de 
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con de na ção con di ci o nal ou de li ber da de con di ci o nal,
an te ci pa da ou vi gi a da, po de rá cum prir essa pena sob
a vi gi lân cia das au to ri da des do Esta do Re cep tor.

2. A au to ri da de ju di ci al do Esta do Re me ten te
so li ci ta rá as me di das de vi gi lân cia de seu in te res se,
por via di plo má ti ca.

3. Para os efe i tos do pre sen te Arti go, a au to ri -
da de ju di ci al do Esta do Re cep tor po de rá ado tar as
me di das de vi gi lân cia so li ci ta das e man te rá in for ma -
das as au to ri da des ju di ci a is do Esta do Re me ten te
so bre a apli ca ção de tais me di das, co mu ni can do de
ime di a to o des cum pri men to, por par te do con de na -
do, das obri ga ções por este as su mi das.

Arti go XIV

Ne nhu ma das dis po si ções des te Acor do será
in ter pre ta da no sen ti do de li mi tar a fa cul da de que as
Par tes pos sam ter, in de pen den te men te do pre sen te
Acor do, para ou tor gar ou ace i tar a trans fe rên cia de
me nor de ida de in fra tor.

Arti go XV

As Par tes com pro me tem-se a ado tar as me di -
das le gis la ti vas ne ces sá ri as e es ta be le cer os pro ce di -
men tos ad mi nis tra ti vos ade qua dos para o cum pri -
men to dos pro pó si tos des te Acor do.

Arti go XVI

Este Acor do será apli cá vel ao cum pri men to de
sen ten ças pro fe ri das an tes ou de po is de sua en tra da
em vi gor.

Arti go XVII

1. O pre sen te Acor do en tra rá em vi gor na data
do re ce bi men to da úl ti ma nota di plo má ti ca pela qual
as Par tes no ti fi quem o cum pri men to de seus res pec ti -
vos re qui si tos cons ti tu ci o na is.

2. Este Acor do terá du ra ção in de fi ni da. Qu al quer
das Par tes po de rá de nun ciá-lo me di an te no ti fi ca ção es -
cri ta, por via di plo má ti ca. A de nún cia será efe ti va cen to
e oi ten ta (180) dias após a data da no ti fi ca ção.

Em tes te mu nho do que., os re pre sen tan tes das
Par tes, de vi da men te au to ri za dos, as si nam o pre sen -
te Acor do.

Fe i to na ci da de de La Paz. em 26 de ju lho de
1999, em dois exem pla res ori gi na is, nos idi o mas por -
tu guês e es pa nhol, sen do am bos os tex tos igua1 men -
te au tên ti cos. – Luiz Fe li pe Lam pre ia, Pelo Go ver no
da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil – Ja vi er Mu ril lo de 
La Ro cha, Pelo Go ver no da Re pú bli ca da Bo lí via.

MENSAGEM Nº 1.472, DE 1999

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
De con for mi da de com o dis pos to no ar ti go 84,

in ci so VIII, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub me to à ele va -
da con si de ra ção de Vos sas Exce iên ci as, acom pa -
nha do de Expo si ção de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro
de Esta do das Re la ções Exte ri o res, o tex to do Acor do 
so bre a Trans fe rên cia de Na ci o na is Con de na dos, ce -
le bra do en tre o Go ver no da Re Dú bi i ca Fe de ra ti va do
Bra sil e o Go ver no da Re pú bli ca da Bo li via, em La
Paz, em 26 de ju lho de 1999.

Bra sí lia, 14 de ou tu bro de 1999. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

EM Nº 314/MRE.

Bra sí lia, 8 de se tem bro de 1999

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Te nho a hon ra de sub me ter à ele va da con si de -

ra ção de Vos sa Exce lên cia o ane xo pro je to de Men -
sa gem pela qual se en ca mi nha ao re fe ren do do Con -
gres so Na ci o nal o tex to do “Acor do so bre a Trans fe -
rên cia de Na ci o na is Con de na dos,” que re me to igual -
men te em ane xo, ce le bra do en tre o Go ver no da Re -
pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o Go ver no da Re pú bli -
ca da Bo lí via, em La Paz, em 26 de ju lho de 1999.

2. O Acor do, que visa a com ple men tar o ins tru -
men to em vi gor so bre a ma té ria da ta do de 1942, re -
sul ta de pro pos ta bra si le i ra de ne go ci a ção, apre sen -
ta da no iní cio do cor ren te ano, e teve como base o
tex to de con vê nio si mi lar fir ma do en tre a Bo lí via e a
Argen ti na em 1998.

3. O Acor do es ta be le ce os pro ce di men tos a se -
rem ado ta dos pe las au to ri da des com pe ten tes, com
vis tas a vi a bi li zar o cum pri men to, no país de ori gem
do con de na do, do tem po re ma nes cen te da pena. Fi -
cam igual men te de ter mi na das as se guin tes con di -
ções in dis pen sá ve is para a trans fe rên cia: trân si to em
jul ga do da sen ten ça, ex ce ção à pena de mor te e tem -
po mí ni mo a ser cum pri do no Esta do Re cep tor.

4. O tex to acor da do tam bém re a fir ma a ju ris di -
ção do Esta do Re me ten te so bre a sen ten ça pro fe ri da
por seus Tri bu na is, com pe ten tes ex clu si va men te para 
anu lar ou mo di fi car aque las de ci sões. Da mes ma for -
ma, são re ser va das ao Esta do Re me ten te as prer ro -
ga ti vas de anis tia, in dul to, per dão ou co mu ta ção da
pena im pos ta. De ou tra par te, a le gis la ção do Esta do
Re cep tor será a apli ca da na exe cu ção da sen ten ça,
in clu si ve no to can te à con ces são e à re vo ga ção da li -
ber da de con di ci o nal.
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